

沙朴树下

——红色恋人余也萍一家对林勃烈士跨越84年的守望

(上接A03版)

宣讲生根发芽



丁芃(左)和孙飞娜2001年在林勃墓前合影。



丁芃(左)和孙飞娜2021年在蔚斗小学合影。

20世纪六七十年代,余也萍每次到宁波给林勃扫完墓,都会在沙朴树下给七星延陵学校的孩子们讲林勃的故事。慢慢地,这棵沙朴树成了林勃的化身,学生们叫它英雄树。余也萍在沙朴树下的宣讲生根发芽,越来越多的人加入宣传林勃事迹的队伍。20世纪80年代初,青峙小学(七星延陵学校曾用名)校长吴月燕成了远近闻名的林勃事迹宣讲员,附近学校的学生也会来到沙朴树下听她讲故事。

丁芃接过母亲的接力棒后,也和当地学校结缘。蔚斗小学副校长孙飞娜的手机里珍藏着两张和丁芃的合影,分别拍摄于2001年和2021年,每张照片背后都有故事。

2001年清明节前的一个双休日,当时还在七星延陵学校任教的孙飞娜看到有人将一束鲜花放在林勃墓前,便问她是林勃的什么人。丁芃说:“我是从上海来的,林勃是我妈妈的战友。”

“一个人来为妈妈的战友扫墓,太令人敬佩了。”孙飞娜主动和她合了影,并了解到她叫丁芃。

后来,孙飞娜从宁波市新四军历史研究会得知余也萍一家和林勃的故事后,更加感动了,她在给学生讲林勃的故事时,加进去了余也萍绣17朵小红花、丁公量寻墓、丁芃扫墓的故事。学生们不仅从故事中汲取了林勃烈士的豪气,还汲取了余也萍、丁公量、丁芃的义气。

2010年8月,七星延陵学校并入蔚斗小学,林勃牺牲地的学校和林勃的母校合二为一。由于七星延陵学校门前的沙朴树已经枯

死,蔚斗小学的师生们便在校园里种了一棵沙朴树,每逢清明节、烈士纪念日等日子,学校都要在沙朴树下举行纪念林勃的活动。

这些活动改变着学生的精神面貌,原本文弱、内向的学生杨宇轩在话剧《英雄的热土》中将林勃的大义凛然演得很到位。他说,在排练中,林勃的精神深深影响了自己的性格。

2021年清明节前后,丁芃在给林勃扫完墓后,来到蔚斗小学查找林勃的资料,看到了这棵沙朴树,很感动。她说:“我已经进入古稀之年,如果有一天我走不动了,没法再来为林勃扫墓,也会放心了,因为一代代的学生会纪念他。”那天,孙飞娜和丁芃又合了一张影。

84年过去了,林勃如果知道余也萍一家和母校师生对自己的守望,一定会感到欣慰。

让林勃欣慰的事仍在不断发生着,在蔚斗小学举行的第十二个南京大屠杀死难者国家公祭日纪念活动上,该校校长李玉萍对学生们说:“我们要珍爱和平,牢记历史,因为一个崇尚英雄的民族才会英雄辈出!”学生们也用诗歌《校园里的沙朴树》向林勃承诺——

校园里的那棵沙朴树
我们唤他英雄树
在岁月静好的时光里
少年砥砺品学锻炼体魄
我们说
红色基因不变时代使命不忘
正气蔚然成风
英雄树让家国情怀代代相传

记者 杨静雅



20世纪80年代初,青峙小学(七星延陵学校曾用名)校长吴月燕在沙朴树下给学生讲林勃的故事。



2025年12月13日是第十二个南京大屠杀死难者国家公祭日,蔚斗小学学生在沙朴树下缅怀林勃。

本文图片除署名外均为资料图片